



三江热议

奥数不该为教育不均衡背“黑锅”

胡晓新

新学期刚刚过去一个月，但对小学高年级学生的家长而言，“小升初”就是近在眼前的一场“战争”。一对教学，每小时120元，每次课程一个半小时180元，有的课程价格更高。在宁波，每到这时候，不少家长为了帮孩子“查漏补缺”，会选择给孩子报名学习奥数。奥数并不纳入学校授课内容，但始终是这些年家长和孩子们在备战“小升初”时无法回避的一道选择题。

3月18日《宁波晚报》

关于中小学孩子该不该学奥数？什么样的孩子适合学奥数？对于绝大多数家长与孩子来说，最大的问题并不是价格不菲的学费，而是通过学奥数获益的似乎永远是极少数，更多的是在付出可观的金钱与时间、精力之后，不但没有收获预期的效果，诸如凭奥数成绩或者获奖证书升入心仪的学校、逻辑思维与计算能力得到显著提升等，反而让孩子对数学的兴趣与学习的自信严重受挫。但如果不去学，又等于将这一升学路上可能获得的重要筹码拱手让人。于是，对奥数爱恨交集、恨大于爱的情绪，弥漫在每一波关于奥数争议的舆情之中。

谁也不能否认，将奥数作为一门学科也好，作为一种兴趣也罢，哪怕是将其当作类似吉尼斯纪录那样具有戏谑娱乐意味的项目，奥数本身非但没有“原罪”，相反，宁波教育局的专家以及奥数项目的培训老师认为，奥数对学生思维能力、计算能力、逻辑分析能力的培养会有不小帮助，只不过只有数学成绩比较优异——最好是全校排名在15%甚至10%以内，否则就会成为扼杀孩子兴趣的“利刃”。

但是，一些有限的初中“名校”在筛选学生时，或明或暗的奥数“权重”居高不下，很难让家长淡定得了，尤其是那些被认为孩子不适合学奥数的家长，一时很难接受得了这个事实——这不仅事关孩子聪不聪明的事，更事关孩子挤进好学校读书的筹码。再说了，身体与智力均处于发育期的孩子，特别是那些晚熟的男孩，现在看不适合学奥数，说不定学着学着就合适了呢！于是，出现了极少数合适与绝大多数不合适的孩子同挤奥数“独木桥”的奇观，其结果便是：焦虑了一大批家长、成就了极少数孩子、杀伤了大多数孩子、“狂欢”了无数培训机构，更换来了奥数的“声名狼藉”。表面上看，这是由于那些“名校”生源筛选方式的问题，实质上，则是由于优质教育资源短缺且公布不均衡的问题！而这么多年来，奥数一直结结实实地替这一教育不公现象背负着“杀伤”孩子、焦虑家长的黑锅。

那么，如果改革一下升学选拔的方式，降低乃至取消奥数的“权重”，是否就可以改变眼下的境况呢？显然不能！拿宁波来说，某所初中名校最多每年只招几百人，可报名者至少上千乃至几千，在课堂知识难分伯仲的情况下，就算让奥数这一另类筛选工具“下课”，也会有“奥理”、“奥化”之类更加另类的工具顶上，到时候，为之纠结焦虑的家长孩子，恐怕只多不少！

因此，往深层次里说，如果不从供给侧改变基础教育优质教育资源短缺、分布不均衡等教育不公的“根子”，只在家长与孩子这一需求侧做文章，甚至仅仅局限探讨学习奥数的利弊与合适人群，那么，由此铸就的“黑锅”，也许还得继续由奥数背下去。

买卖信息，“抓了卖的”还要“再抓买的”

郭元鹏

近日，上千名曾在深圳市妇幼保健院做过产检或B超的孕妇的个人信息遭到泄露，信息详细到孕周及预产期、居住地址、电话号码等。目前事件有了新的进展，警方已经介入调查，并以涉嫌侵犯公民个人信息刑拘了两名倒卖信息的人。

3月20日《新快报》

买卖孕妇信息的事件，处理的还是很及时的，在报道形成热点之后，警方在很短的时间里就将两个涉嫌售卖孕妇信息的嫌疑人抓获了。目前仍然在调查之中，会将售卖孕妇信息的人一网打尽。

就怕“抓了卖的”是这起事件的处理终点。在很多买卖个人信息的案件中，被查处的多是盗窃信息的，出卖信息的，而买信息的就很少有被查处的。

个人信息买卖，牵涉的是双方的事情，一个是买的，一个是卖的。没有卖的，就买不到，没有买的也就没有卖的。这两者之间其实都是狼狈为奸的关系。正如央视一则公益广告里的一句话是一样的：没有买卖就没有杀害。终结买卖个人信息，需要做的事情就是“抓了卖的”还要“再抓买的”。

这起买卖孕妇信息来看，就是这样的关系。说白了这是一个利益的链条，在这个链条上，买孕妇信息的人就是那些卖保险的，卖奶粉的，卖孕产服务的。做生意赚钱不能如此可耻，更不能触碰法律的底线，更何况这些孕妇的信息还被卖给了些骗子。这就需要严厉追



查，将这些购买孕妇信息的人一起查处。

我国第一个个人信息保护国家标准《信息安全技术公共及商用服务信息系统个人信息保护指南》已于2013年实施，这只是工信部针对行业颁发的一个推荐性的国家标准，而非强制性的国家标准，收集、储存信息的企业及个人如果不适用也不会有强制处罚执行力。这就给此类案件的发生留下了漏洞。我们一方面需要提升信息保护的技术档次，严厉打击买卖现象，另一方面则需要细化打击信息买卖的处罚标准。

未婚女孩被“孕吐”八卦要有底线

吴玲

闻到一丁点儿油腥味就想吐，未婚女孩频频作呕被单位同事传言是“孕吐”。“这都‘怀’了6个月了，我的肚子还没大，也是醉了！”被“怀孕”谣言折磨得快要崩溃的网友“黛玉-葬花”近日网上发帖吐槽八卦同事。

（3月20日《武汉晚报》）

未婚女孩对气味敏感，闻到一丁点儿油腥味就想吐，于是单位同事“浮想联翩”，闲言碎语的“孕吐”谣言四起，让女孩遭受极大的精神打击，人言可畏，唾沫星子淹死人！未婚女孩被“怀孕”谣言折磨崩溃，她把这一“孕吐”真相发在网上吐槽“八卦同事”。

生活中类似鲁迅批评的那种“看到女人的裙子就想到大腿……”的怪事时有所闻，未婚女孩被“孕吐”谣言便是其中之一。其实很多时候，问题并不是我们本来想象的那个样子，其中有着很复杂的原因，有的只是一种表象，我们看问题，不能只看表象，武断论是非。

尤其是平时人与人之间相处，多想想别人的好，少

把别人往坏处想，“闲谈莫论人非，静坐常思己过”，千万不要背后“张家短李家长，隔壁王五偷婆娘”地有事没事喜欢“捣牙”，嚼舌头，无事生非，搬弄是非，影响团结和谐。生活中我们还是少些丰富想象的浮想联翩，不利于团结的话不说，损害他人利益的事不做，哪些话能说，哪些话不能说，说出来有什么后果，应该心中有数，要多掂量掂量一下，嘴上不妨多个把门的。

未婚女孩被“孕吐”真是让人吐晕，这一真实故事还告诉我们，别把无聊当有趣。生活在信息发达的时代，一些人的生活，其实相当寡淡，每天在同一个轨道、以一样的节奏运行，重复又重复，绵绵无尽头。闷得慌，所以会需要找一些跌宕起伏、狗血刺激，来进行自我精神安慰。而平时有事没事喜欢“捣牙”，造谣生事，搬弄是非，八卦同事之人，其实这不是无聊，而是精神颓废，寻求刺激，是精神贫穷的典型反应，也是精神缺钙的表现。因此我们要多给自己“补钙”，让自己不再疑神疑鬼，对别人多些理解信任，开口发言要有底线！

热点快评

【东莞患眼癌女童离世 父母将200万善款全部捐出】郭言，原本有双大眼睛，笑起来好灿烂。2014年，她被确诊“眼癌”，2015年病情恶化，当年10月20日夜，这个5岁女孩走了…至今父母未走出失去之痛，妈妈说经常在梦中见到小郭言。近日，郭言父母决定将200多万元受捐善款全部捐出。

3月20日人民网官方微博

爱的故事永远没有结尾——在郭言父母决定将200多万元受捐善款全部捐出的那一刻，意味着，一场新的“慈善接力”开始了。

相信，笑起来好灿烂的小郭言，她在天堂一定笑得更开心，因为，她的爸爸妈妈把对她深深的爱，撒向了更多像她生前一样需要帮助的人。

也相信，在小郭言爸爸妈妈的“慈善接力”下，更多的人会加入进来，更多的“小郭言”会受到这一慈善大家庭的温暖呵护。

【泉州官员辱骂应聘女大学生被开除党籍】泉州市文化艺术中心发布招聘信息，某院校大三女生吕某通过网络投递应聘简历。在双方约定面试时间前，中心时任主任吴达君多次拨打吕某电话，均未能取得联系。之后，吴达君向吕某连续发送了10条侮辱信息。当晚，吕某通过新浪微博将吴达君发给她的短信内容发布在网络上。

3月20日《今晚报》

显然，这位官员平日里必定是“顺风顺水”、颐指气使惯了，不然，怎会因为“多次拨打对方电话不通”而大爆粗口，而且对方还是一个应聘的女大学生！

这样的官员，说他缺乏素质，那是客气话。说他没有教养，一点不为过。他的这一粗口，既损害了个人及单位形象，也给党的形象抹了黑。甚至，人为地跟群众产生了矛盾。

泉州辱骂官员的结局可以想象，这也警示着我们身边的某些官员：悠着点，别坐了位子就以为自己是老子了！

本期主持 朱志莹

街谈巷议

游客也是“抢虾”事件的受害者 近日，一段“中国游客泰国吃自助餐疯狂铲虾”的视频在网络上热传。与此同时，还有网友发布照片称，“抢虾”后游客并未吃完这些虾。昨日，泰国王权免税店工作人员向北京青年报记者证实，视频内容发生在该店，但应该是发生在一两年之前的事情。此外，不少曾去过该店就餐的中国游客表示，浪费情况有时可能存在，但“用盘铲虾”或是因为夹取食物的夹子不够，且餐厅人多，用餐有时间限制。

（3月20日《北京青年报》）

记者已经调查清楚，“抢虾”事出有因。不过，仍然有人认为，即使餐厅取食工具不够，用餐时间有限，游客也不应该去抢，更不应该浪费。这样的观点似是而非，经不住推敲。

去过视频中那家餐厅的网友称，“那家餐厅游客特别多，要等一两个小时，有空位才能进去吃。”而大概吃了半个小时后，导游就会来催促他们离开。可以说，正是人多菜少时间紧，才使游客放弃了平时的斯文和优雅。

显然，这起所谓的“抢虾”事件，游客本身也是受害者。是旅行安排过于紧凑，才让旅客吃顿饭都像打仗一样。

刘昌海

1.5亿元建“校园足球”是一记好球 18日，广东省教育厅发布《关于2016年校园足球资金安排计划的公示》（以下简称《公示》），公示期自3月18日至23日。据《公示》显示，省相关部门及各地市将一共安排14935万元，用于相关人员培训、奖补及组织开展比赛等费用。

3月19日《新快报》

振兴中国足球，不可一蹴而就，需从长计议，从基础抓起，从校园抓起，从娃娃抓起。广东拟投资近1.5亿元建“校园足球”，用于相关人员培训、奖补及组织开展比赛等费用，可谓踢出了一记好球。

推进“校园足球”，配套的管理措施必须快速跟进，如场地、师资、教学、联赛、学生伤病处置等。同时，建立科学的学生综合素质评价体系，加强对足球苗子的发掘和培养。

张西流